

ОТЗЫВ

об автореферате диссертации Устинович Веры Владимировны
на тему «Взаимодействие просодии с единицами различных языковых
уровней в коммуникативной структуре французских высказываний
(на материале теле- и радиодебатов)»
на соискание ученой степени кандидата филологических наук по
специальности 10.02.05 – романские языки

В современных исследованиях устного дискурса одним из важнейших направлений является комплексный анализ, при котором актуализация дискурсивных функций и порождение смысла рассматриваются как результат сложного взаимодействия единиц разных уровней репрезентации языка. В диссертационном исследовании В.В. Устинович решает задачу выявления характера взаимодействия просодических и лексико-синтаксических средств при выражении компонентного состава и типа коммуникативной структуры на материале французского языка.

Исследование выполнено диссидентом на основе тщательного и глубокого осмыслиения теоретических источников, результатом которого стали убедительно сформулированные теоретические предпосылки анализа языкового материала, а также четкие и аргументированные определения основных понятий, таких как «нейтральная/маркированная коммуникативная структура», «компонентный состав», «тематическое/рематическое ядро» и др.

В.В. Устинович проводит подробный анализ просодической и лексико-синтаксической организации высказываний и показывает сложный характер взаимодействия просодии и лексико-синтаксических средств как при выражении компонентного состава коммуникативной структуры, так и при ее маркировании. В исследовании экспериментально подтверждена ведущая роль просодии в дифференциации нейтральной и маркированной структур, впервые выявлена тема-рематическая инверсия, осуществляемая посредством просодии путем смещения рематического тона на подлежащее и придающая коммуникативной структуре маркированный характер.

Интересным и важным в теоретическом и практическом отношениях является вывод о синкетичности рематического тона, передающего в исследованном материале два вида значений: альтернативы/контраста и значений эпистемической и эмоциональной модальности, а также доказательство лингвистической релевантности его признаков, отражающих характер изменения высоты голоса, регистр, соотношение длительности отдельных участков.

Работа В.В. Устинович отличается логичным построением исследования и убедительным изложением результатов. Интерпретация полученных данных, выполненная на серьезной теоретической основе, позволила диссиденту сформулировать теоретически значимые выводы и ответить на

все вопросы, поставленные в исследовании. Объем проанализированного материала и хорошо продуманная методика исследования не оставляют сомнений в достоверности полученных результатов.

Автореферат дает четкое представление о диссертации, которая представляет собой оригинальное самостоятельное исследование, содержащее новые знания. Полученные в ходе исследования результаты найдут применение в преподавании теории французского языка, прагматики, синтаксики, на практических занятиях по фонетике, практической риторике, функциональной грамматике, а также могут служить материалом для разработки программ автоматического распознавания и синтеза речи.

Структура и содержание автореферата свидетельствуют о соответствии диссертации всем требованиям, предъявляемым к подобного рода научным работам, а Устинович Вера Владимировна заслуживает присуждения искомой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.05 – романские языки.

Доктор филологических наук (10.02.20 – сравнительно-историческое, типологическое и сопоставительное языкознание), доцент, профессор кафедры лингвистики и профессиональной коммуникации на иностранных языках ФГАОУ ВО «Уральский федеральный университет им. первого Президента России Б.Н. Ельцина»

Адрес: г. Екатеринбург, ул. Тургенева, 4, Аудитория 359а

Телефон: +7 (343) 389-94-26, веб-сайт: <https://urfu.ru/ru/>

Электронная почта: bogoavlenskaia.iulia@urfu.ru

Против включения персональных данных, заключенных в отзыве, в документы, связанные с защитой указанной диссертации, и их дальнейшей обработки не возражаю.

«10» мая 2024 г.



Юлия Валерьевна Богоявленская

Ю. В. Богоявленская
рукод. З.